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barwny material Zrédlowy (strony I-IV). Ewentualny brak stron zglo$
nauczycielowi nadzorujacemu egzamin.

Odpowiedzi do kazdego zadania zapisz w miejscu do tego przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o podaniu jednostek.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy oraz kalkulatora prostego.

Na tej stronie wpisz swdj kod oraz imie i nazwisko.
Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla osoby sprawdzajgce;.

Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0.
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Liczba punktow
do uzyskania: 60
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Geografia - poziom rozszerzony

Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu Zrodlowego zamieszczonego
w zalaczniku.

Zadania od 1. do 7. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy Doliny Koscieliskiej (strona I barwnego
materialu Zrédlowego).

Zadanie 1. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej Schronisko PTTK na Hali Ornak (pole D3)
na tle Raptawickiej Grani (pole C3) (strona II barwnego materiatu Zzrédtowego).

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Fotograf w momencie wykonywania zdjecia znajdowal sie na
A. Starej Polanie (pole C3).

B. Polanie Smytniej (pole D3).

C. Malej Polanie Ornaczanskiej (pole D3).

D. Wyzniej Smreczynskiej Polanie (pole D4).

Zadanie 2. (0-2)

Oblicz $rednie nachylenie szlaku turystycznego prowadzacego ze Schroniska PTTK na Hali
Ornak (pole D3) nad Smreczynski Staw (pole D3). Dlugos¢ tego szlaku na mapie wynosi 5 cm.
Zapisz obliczenia. Wynik podaj w promilach.

Obliczenia:

Srednie nachylenie szlaku: ...

Zadanie 3. (0-1)
Dokonicz zdanie - wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzupelnienie sposrod 1.-3.

Potudniowe zbocza Wolowego Zlebu (pole C5) porastaja lasy regla

A. | dolnego, 1. | buki.

w ktorych dominuja 2. |jodty.

B. | gornego, 3. | $wierki.

Zadanie 4. (0-1)
Podaj dwie przyrodnicze roznice miedzy Wyznia Pisana Polang (pole C3) a Wyznia Smreczynska
Polana (pole D4).
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Zadanie 5. (0-1)

Podaj nazwy wlasne dwéch obiektow przyrodniczych przedstawionych na mapie w polu B4,
ktore powstaly w wyniku procesow wietrzenia chemicznego zwiazanego z dzialaniem wod
podziemnych.

Zadanie 6.
W 1955 roku Wielka Polana Ornaczanska (pole D3) miata powierzchnie 9 ha. W wyniku zaprzestania
wypasu owiec jej powierzchnia do dnia dzisiejszego zmniejszyla sie o prawie 80%.

Zadanie 6.1. (0-2)
Oblicz powierzchnie, jaka zajmowalaby Wielka Polana Ornaczanska w granicach z 1955 roku
na zalaczonej barwnej mapie Doliny Koscieliskiej. Zapisz obliczenia. Wynik podaj w cm?.

Obliczenia:

Wielka Polana Ornaczanska zajmowataby na mapie powierzchnie ..................... cm?

Zadanie 6.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego zaprzestanie wypasu owiec spowodowalo zmniejszenie obszaru Wielkiej
Polany Ornaczanskiej.

Zadanie 7. (0-1)
Podaj trzy argumenty swiadczace o tym, Ze osiedle Kiry (pole A3/A4) jest dobra baza wypadowa
dla osob planujacych wycieczki do Tatrzanskiego Parku Narodowego.

L e
2224 e 44 s e e e e e e e e e s e e e te e e e e e e e e seeetetesetetentens
PO P PP PSP PP PP PP PRI
- . Nr zadania 1 2 3 1 5 6.1 | 6.2 7
ypelnia I caba pkt 1221 ]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy Antarktydy, na ktorej numerami (1-4) zaznaczono cztery
miejsca.

Zadanie 8.1. (0-1)

Tury$ci moga bra¢ udzial w wycieczkach na Antarktyde statkami wyplywajacymi z portow
w Argentynie. Statki wycieczkowe docieraja na Antarktyde do miejsc polozonych blisko wybrzezy
Argentyny.

Podaj numer, ktorym na mapie Antarktydy oznaczono miejsce polozone najblizej wybrzezy
Argentyny.

Numer miejsca: .....................

Zadanie 8.2. (0-1)
Wycieczki na Antarktyde odbywaja sie zazwyczaj od grudnia do lutego.

Podaj przyrodnicza przyczyne, dla ktérej wycieczki odbywaja sie w tym okresie.

Zadanie 8.3. (0-1)
W miejscach zaznaczonych na mapie Stonce goruje 22 grudnia na réznych wysokosciach, ale po tej
samej stronie nieba.

Podaj:

« strone nieba, po ktdrej Stonce goruje w zaznaczonych na mapie miejscach.
« numer miejsca, w ktorym 22 grudnia Stonce goruje najwyzej.

SLrona NIEbA: ........ccvrrvrrerrirrsrrirrrrrernrsrrrss s esenenseseenessseseesasnsenenn

Numer miejsca, w ktérym Storice goruje najwyzej: .....................

4723
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Zadanie 8.4. (0-1)

Oblicz wysoko$¢ gorowania Slonica w dniu 22 grudnia w miejscu oznaczonym na mapie

numerem 1. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wysokos¢ gorowania Storica 22 grudnia w miejscu numer 1: ...,

Zadanie 9. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w kalendarzu gregorianskim wystepuja lata przestepne.

Zadanie 10. (0-1)

Na mapie numerami (1-4) zaznaczono wybrane stacje meteorologiczne.

Podaj numer stacji meteorologicznej polozonej na obszarze, ktorego cechy klimatu opisano

ponizej.

Najcieplejszymi miesigcami w roku sg grudzien, styczen i luty. Maksymalna temperatura w ciagu doby
przekracza wtedy 30°C, czasem nawet 40°C. Srednie miesieczne wartosci temperatury powietrza w tych
miesigcach wynoszg okolo 30°C. Roczna suma opaddéw atmosferycznych jest o polowe mniejsza niz
$rednia roczna suma opadéw w Polsce. Miesigcami z najwyzszymi opadami sg grudzien, styczen i luty.
W czasie kalendarzowej zimy opady $niegu nie wystepuja, a temperatura powierza w ciaggu doby nie

spada ponizej 0°C.
Numer stacji meteorologicznej: .....................

W . Nr zadania 81 ] 82 | 83 | 84 10
ypelnia o iczba pkt BN EEE 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11.

Na mapie przedstawiono przebieg izotermy 0° w styczniu w Europie. Literami X i Y oznaczono dwa
miejsca polozone na tej samej szerokosci geograficznej. Literami A i B oznaczono dwa wybrane
obszary.

Zrédlo: Kadziotka ., Podstawy geografii w zadaniach, Warszawa 1994, s. 72.

Zadanie 11.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego $rednia temperatura powietrza w styczniu w miejscu oznaczonym na mapie
literg X jest wyzsza niz w miejscu oznaczonym literg Y.

Zadanie 11.2. (0-2)
Klimat panujacy na obszarze oznaczonym na mapie literg A w poréwnaniu z klimatem panujacym
na obszarze oznaczonym literg B charakteryzuje si¢ wyzszg srednig temperatura powietrza w styczniu.

Podaj trzy inne réinice klimatyczne miedzy obszarami A i B.

6z23
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Zadanie 11.3. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnych ilustracji (1-4) przedstawiajacych profile wybranych typow
gleb (strona II barwnego materialu zrodtowego).

Przyporzadkuj obszarom A i B po jednym profilu gleby o najwiekszym udziale w powierzchni
danego obszaru. Podaj nazwy tych gleb.

Profil gleby o najwiekszym udziale
w powierzchni danego obszaru Nazwa gleby
(wpisz numer )

Obszar
(litera na mapie)

A

B

Zadanie 12. (0-1)
Na wykresach (A-D) przedstawiono $rednie miesieczne wielkosci przeplywéw wod w wybranych
rzekach polozonych na pélkuli pélnocne;.

A. C.

tys. m¥s tys. m¥s
6 60

54 | | | | | 1 50 4

401

304

204

107

0
Lo v VEVIVIERS X XX e v vIEVIVIIEES X XX

me/s
600

500+

400 -

300 -

0
L m v v vivievinex X X Xl I v vIEVIVINEX X XX

Zrédlo: Oblicza geografii 1. Podrecznik dla liceum ogolnoksztalcgeego i technikum. Zakres rozszerzony,
‘Warszawa 2016, s, 146-147.

Podaj litere, ktora oznaczono wykres przeptywow wod rzeki o ustroju podrownikowym.

Wykres przeplywéw wod rzeki o ustroju podréwnikowym oznaczono literg ..................... :

W . Nr zadania 11.1 | 11.2 | 11.3 | 12
ypeln.la Maks. liczba pkt 1 2 2 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w rzekach o ustroju lodowcowym najwyzsze przeplywy wod wystepuja latem.

Zadanie 14.
Zadanie rozwigz na podstawie barwnej ilustracji, przedstawiajacej powstawanie upwellingu
przybrzeznego (strona III barwnego materiatu Zrodltowego).

Zadanie 14.1. (0-1)
Zjawisko upwellingu przybrzeznego najintensywniej zachodzi u zachodnich wybrzezy kontynentow
na obu pélkulach.

Wyjasnij, dlaczego u zachodnich wybrzezy kontynentéw dochodzi do upwellingu. W odpowiedzi
uwzglednij cechy cyrkulacji powietrza w strefie miedzyzwrotnikowe;j.

Zadanie 14.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego na obszarach wystepowania upwellingu wody oceaniczne s3 zasobne w ryby.

Zadanie 15. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jeéli informacja jest prawdziwa, albo
F - jesli jest falszywa.

1. | Najgtebsze jezioro na Ziemi powstalo w rowie tektonicznym. P | F

Misa Czarnego Stawu nad Morskim Okiem powstata w wyniku erozyjnej
dzialalnosci wod polodowcowych.

Najwieksze, pod wzgledem zajmowanej powierzchni, jezioro na Ziemi
3. | powstalo w wyniku odcigcia czesci dawnego morza przez powolne P | F
podnoszenie si¢ skorupy ziemskiej.
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Zadanie 16.
Na mapie przedstawiono rozmieszczenie rowow oceanicznych na Oceanie Spokojnym.
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Zadanie 16.1. (0-1)
Podaj gléwna ceche rozmieszczenia row6w oceanicznych na Oceanie Spokojnym.

Zadanie 16.2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Wzdluz zachodnich wybrzezy Ameryki Poludniowej zachodzi
A. odsuwanie si¢ plyty oceanicznej od plyty kontynentalne;.
B. podsuwanie si¢ ptyty oceanicznej pod plyte kontynentalna.
C. podsuwanie sie plyty kontynentalnej pod plyte oceaniczna.
D. rownolegte przesuwanie si¢ plyt litosfery wzgledem siebie.

W . Nr zadania 13 | 14.1 | 142 | 15 | 16.1 | 16.2
ypelnia o iczba pkt v [ [t ] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (0-1)
W tekscie opisano jedng z formacji rodlinnych wystepujacych na Ziemi.

Trawa wszedzie niziutka i tak rzadka, Ze nawet stopy nie zastania. Wokét rosng krzaczki. Zerwatem
krzaczek pngcej rosliny wysokosci najwyzej dziesieciu centymetrow.

- Co to za trawa? [...] - To nie trawa, tylko wierzba. [...]

[...] Naokolo doliny i wzgorza, blota i jeziora i wiecznie jasny horyzont. Nocy nie ma. |...]

W te pierwsze dni lipca [...]. Pod wptywem gorgcych promieni niezachodzgcego storica [tereny — red.]
niemal w oczach pokrywajg sie zielenig. Rosliny rosng tak szybko, ze roznice mozna zauwazyc juz po
dwéch, trzech godzinach. [...]

Zatrzymatem si¢ i poczglem kopac topatg dot - chciatem si¢ przekonad, jaka tu jest gleba. Lopata
zadZwigczata na glebokosci osiemdziesigciu centymetréw - dalej byla ziemia nie rozmarzajgca nigdy.

Zrédlo: Berne L., W Azji. Wypisy geograficzne, Warszawa 1994, s. 10.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W tekscie przedstawiono cechy obszaru polozonego

A. za kolem podbiegunowym poludniowym.

B. w klimacie kontynentalnym w Azji Srodkowe;j.

C. powyzej 1500 m n.p.m. w strefie klimatéw umiarkowanych.

D. w strefie klimatéw okolobiegunowych na pétkuli péinocne;j.

Zadanie 18. (0-2)
Na wykresie przedstawiono fazy przejscia demograficznego.

[%0] FAZA | FAZA Il FAZA Il FAZA IV FAZA V [%0]
60 - 60
50 - - 50
40 - - 40
30 - - 30
20 - - 20
10 4 - 10

0 0

Na podstawie: Oblicza geografii 2. Podrecznik dla liceum ogélnoksztatcgcego i technikum.

Zakres rozszerzony, Warszawa 2016, s. 33.

Podaj trzy przyklady skutkow spoleczno-gospodarczych wynikajacych ze struktury wieku
ludnosci panstw znajdujacych sie w V fazie rozwoju demograficznego.

10z 23
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Zadanie 19. (0-1)

Na mapie zamalowano obszary panstw, dla ktérych w tabeli podano wybrane wskazniki dotyczace
sytuacji spoleczno-gospodarczej w 2011 roku.
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1:240 000 000

Wpisz w odpowiednie komorki tabeli nazwy wlasciwych panstw wybrane sposréd podanych.
Chiny, Czad, Indie, Nigeria, Niemcy

Wskaznik Udzial ludnosci
Analfabetyzm R . . ..
Lp. Nazwa panstwa urbanizacji | powyzej 65. roku zycia
w %
1. 39 30 5
2. 66 28 3
3. 1 74 21

Zadanie 20. (0-1)
Jedna z uciazliwosci zycia w wielu duzych miastach jest zanieczyszczenie powietrza.

Podaj dwa przyklady dzialan, ktore powinny podejmowac wladze miast zagrozonych wystepowaniem
smogu w celu poprawy jakosci powietrza.

W . Nr zadania 17 18 19 20
ypelnia e ic7ba pkt B EEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21.
Zadanie rozwigz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej gestos¢ zaludnienia w Ameryce
Potudniowej (strona III barwnego materialu Zrodtowego).

Zadanie 21.1. (0-2)

Sformuluj dwa wnioski dotyczace przestrzennego zréznicowania gestoéci zaludnienia w Ameryce
Poludniowe;j.

Zadanie 21.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposob miedzyzwrotnikowa cyrkulacja powietrza w rejonie zwrotnika wplywa
na bardzo malg gesto$¢ zaludnienia obszarow polozonych w pélnocnej czesci Chile.

Zadanie 22. (0-2)
Na mapie zaznaczono panstwa bedace gléwnymi odbiorcami produktéw eksportowanych z Japonii
w 2014 roku.

1:240 000 000

Na podstawie: http://www.stat.go.jp/english/data/nenkan/1431-06.htm [dostep: 16.06.2016]

Podaj dwa wnioski dotyczace dominujacych kierunkow geograficznych eksportu Japonii
w 2014 roku.
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Zadanie 23. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie wykresow przedstawiajacych gléwnych producentow i konsumentow
energii ogotem na $§wiecie w wybranych latach (strona IV barwnego materiatu zZrédlowego).

Podaj wniosek dotyczacy relacji miedzy wielkoscia produkcji a zuzyciem energii ogélem miedzy
1995 a 2010 rokiem w Stanach Zjednoczonych oraz w krajach Unii Europejskiej i Bliskiego Wschodu.

Zadanie 24. (0-1)
Na mapie zaznaczono regiony, w ktorych trwaja konflikty majace podobna przyczyne.
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Na podstawie: http://www.stat.go.jp/english/data/nenkan/1431-06.htm
[dostep: 16.06.2016]

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Gloéwna przyczyng konfliktow w regionach zaznaczonych na mapie jest dgzenie

A. jednej ze stron konfliktu do zawladniecia obszaréw o duzych zasobach ropy naftowe;.

B. liczebnie dominujgcej grupy etnicznej do narzucenia pozostalym grupom wiasnej religii.
C. kilku zwalczajacych sie grup etnicznych do przejecia wladzy w regionie.

D. zamieszkujacej je ludnosci do utworzenia wlasnego panstwa.

W . Nr zadania 21.1 | 21.2 | 22 23 24
ypelnia o ke liczba pkt B EEEREERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 25. (0-1)
Na rysunku numerami (1-5) oznaczono kierunki naplywu mas powietrza ksztaltujacych pogode w Polsce.

v

4 X.

Ponizej podano prognoze pogody dla Polski na jeden ze styczniowych dni.

Cisnienie atmosferyczne bedzie bardzo wysokie i osiggnie wartos¢ 1020 hPa. Niebo bedzie bezchmurne,
a temperatura powietrza w dzieft wyniesie od -12°C na Nizinie Slaskiej do —~15°C w Suwatkach. W nocy
temperatura moze spas¢ do -20°C.

Dokornicz zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A lub B oraz jej uzupelnienie sposréd 1.-3.
Pogoda przedstawiona w prognozie bedzie ksztaltowana przez mase powietrza

A polarnego 1. | numerem 1.
" | morskiego, naplywajacego
z kierunku oznaczonego 2. | numerem 2.
B polarnego na mapie
" | kontynentalnego, 3. | numerem 3.

Zadanie 26.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej fotografii przedstawiajacej krajobraz mlodoglacjalny w Polsce
(strona IV barwnego materialu Zrédlowego).

Zadanie 26.1. (0-1)
Podaj dwie cechy krajobrazu mlodoglacjalnego przedstawionego na fotografii.

14z 23
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Zadanie 26.2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokoniczenie zdania.

Krajobraz mtodoglacjalny jest charakterystyczny dla krainy geograficznej oznaczonej na mapie numerem
Al B. 2. C.3. D. 4.

Zadanie 27. (0-1)
Na mapie zaznaczono polozenie jednej z krain geograficznych Polski.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa, albo
F - jedli jest falszywa.

Krajobraz krainy geograficznej zaznaczonej na mapie jest okre§lany

L |, . P | F
jako mlodoglacjalny.

5 Srednia roczna temperatura powietrza na obszarze krainy geograficznej p | E

" | zaznaczonej na mapie jest nizsza niz w pétnocno-zachodniej czeéci kraju.

Okres wegetacyjny na obszarze krainy geograficznej zaznaczonej na mapie

3. . s P | F
nalezy do najdiuzszych w Polsce.

W . Nr zadania 25 | 26.1 | 26.2 | 27
ypelnia e ic7ba pkt BB EEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (0-2)
Na mapie zaznaczono wybrane obszary zagrozone deficytem wody w Polsce.

lla_-\'k%\ N
1:11 000 000 Lf "-!’Lr
2

- 250

Na podstawie: Oblicza geografii 3. Podrecznik dla liceum ogélnoksztalegeego i technikum.

Zakres rozszerzony, wydanie drugie, Warszawa 2015, s. 38.

Przyczyny niedoboru wody na kazdym z obszarow zaznaczonych na mapie sg ztozone.
Podaj gléwna przyczyne niedoboru wody na kazdym z obszaréw. Dla kazdego obszaru podaj inng
przyczyne.

Zadanie 29. (0-1)
Na mapie Polski zaznaczono obszary wystepowania jednego z typoéw gleb $rodstrefowych.

Zaznacz dwie cechy typu gleby, ktérego obszary wystepowania zaznaczono na mapie.
A. Tworzy sie na podlozu ze skal weglanowych.

B. W jego profilu glebowym wystepuje poziom wymywania.

C. Powstaje pod borami iglastymi i mieszanymi.

D. Zawiera w poziomie prochnicznym liczne odlamki skat.

E. Powstaje na obszarach z plytko zalegajacym zwierciadlem wod gruntowych.
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Zadanie 30. (0-2)
Na wykresie przedstawiono strukture wieku i plci ludnosci Polski w 2014 roku.

mezczyzni 100 lat kobiety
I wiece|
95

nadwyzka liczby
kobiet nad liczba
mezczyzn

20
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25
20
15
10
5

r T T T D T T T 1
[tys. 0s.] 400 300 200 100 0 0 100 200 300 400 [tys. os.]

nadwyzka liczby —

mezczyzn
nad liczba kobiet

[] wiek produkeyjny
[ ] wiek nieprodukeyijny

Zrédlo: Stan i struktura ludnosci oraz ruch naturalny w przekroju terytorialnym w 2014 r., Stan w dniu 31 XII,
GUS, Warszawa 2015, s. 151.

Wyjasnij, dlaczego w grupie ludnosci w wieku przedprodukcyjnym i poprodukcyjnym
wystepuje roznica miedzy liczebnoscig kobiet a liczebnoscia mezczyzn.

Wiek przedprodukcyjny:
Wiek poprodukcyjny:
. Nr zadania 28 29 30
Wapelnia 1 cba pkt 2 |1 | 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31.
Na wykresach przedstawiono dane dotyczgce bezrobocia w Polsce w 2014 roku.

[%]
35 1
—— kobiety
30 1 A

AN === mezczyzni
25 1

20 1
15 -

10 -

5_

G T T T T T T 1
15-19 20-24 25-29 30-34 35-44 45-54 55 lat
i wiecej

Stopa bezrobocia ustalona na podstawie BAEL wedtug pici i wieku w Polsce w IV kwartale 2014 roku.

Na podstawie: Rocznik statystyczny pracy 2015, GUS, Warszawa 2016, s. 183.

N — [ kobiety
A N\\\ mezczyni

policealne

i Srednie zawodowe NN RAY

srednie ogdlnoksztalcace m‘

zasadnicze zawodowe

ANNNNNNNAN

gimnazjalne, podstawowe

]
i niepetne podstawowe ANRNNNNNNNRNNRRAY
0 5 10 15 20 [%)]

Stopa bezrobocia ustalona na podstawie BAEL wedtug plci i poziomu wyksztatcenia w IV kwartale 2014 roku.

Na podstawie: Rocznik statystyczny pracy 2015, GUS, Warszawa 2016, s. 188.

Zadanie 31.1. (0-1)
Na podstawie wykresow sformuluj dwa wnioski dotyczace zréznicowania stopy bezrobocia w Polsce
w zaleznosci od poziomu wyksztalcenia lub plci i wieku.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

.................................................................................................................................................................

Zadanie 31.2. (0-2)
Podaj trzy przyklady spotecznych skutkow bezrobocia w Polsce.
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Zadanie 32.
Na wykresach przedstawiono strukture produkcji energii elektrycznej wg zrédet w Polsce w 2013 roku
i jej prognoze na rok 2030.

2013 2030

gaz ziemny 3,2% inne 2,7% gaz ziemny 6,6% inne 2,1%

wegiel
kamienny
35,8%

paliwo jadrowe
wegiel 15,7%

kamienny

wegiel
brunatny

wegiel

OZE 18,8% 7 2% brunatny

http://www.rynek-energii-elektrycznej.cire.pl/st,33,207,t1,75,0,0,0,0,0,podstawowe-dane.html [dostep: 7.06.2016]

Zadanie 32.1. (0-1)

Podaj dwa przyklady inwestycji w sektorze energetycznym w Polsce, ktére powinny by¢
przeprowadzone do 2030 roku, aby struktura produkcji energii elektrycznej wg zZrédel byla
zgodna z prognoza przedstawiona na wykresie.

Zadanie 32.2. (0-1)
Podaj dwa przyklady skutkéw spoleczno-gospodarczych lub $rodowiskowych wynikajacych
z przewidywanej struktury produkcji energii elektrycznej wg Zrodel w Polsce w 2030 roku.

W . Nr zadania 31.1 | 31.2 | 32.1 | 32.2
ypelnia e ic7ba pkt B EEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-2)

Na mapie przedstawiono zwalowisko zewnetrzne powstale w wyniku sktadowania skal nadktadu z kopalni
wegla brunatnego w Polsce. Zwatowisko poddano rekultywacji. W pierwszym etapie prac czgs¢ zwalowiska
zadrzewiono (rekultywacja lesna). Potem zwalowisko postanowiono przeznaczy¢ réwniez na cele
rekreacyjne oraz pod budowe farmy wiatrowej. Na mapie zaznaczono propozycje lokalizacji narciarskiej
trasy zjazdowej (1-3) oraz farmy wiatrowej (A-C).

h

I

[] rekultywacja lesna — drogi 0 100m

Wskaz najkorzystniejsza z punktu widzenia lokalnych warunkéw przyrodniczych propozycje
lokalizacji narciarskiej trasy zjazdowej oraz farmy wiatrowej. Swoja propozycje uzasadnij, podajac
dwa argumenty dla trasy zjazdowej oraz jeden argument dla farmy wiatrowej.

Najkorzystniejsza lokalizacje narciarskiej trasy zjazdowej oznaczono numerem............ .

Argumenty:

Najkorzystniejsza lokalizacje farmy wiatrowej oznaczono literg ............ .

Argument:

20z 23
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Zadanie 34. (0-1)

Na mapie literami A-E oznaczono regiony wystepowania zl6z wegla brunatnego w Polsce.

1:7 000 000
udokumentowane
[ ]

RIS
ztoza wegla brunatnego -jgf

Zrédto: http://geoportal. pgi.gov.pl/css/powiaty/publikacje/wegiel_brunatny/Kasinski_ryc_1.gif

[dostep: 16.06.2016]

Podaj litery, ktorymi na mapie oznaczono trzy regiony wystepowania zl6z wegla brunatnego,

w ktorych ten surowiec jest eksploatowany na potrzeby miejscowych elektrowni.

Seee) smrearsssrsas) srssransneny

Zadanie 35. (0-1)

Podaj dwa przyklady zmian w kierunku i strukturze handlu zagranicznego Polski, ktore zaszly

w wyniku przemian politycznych i gospodarczych w naszym kraju po 1989 roku.

]-- R TR

W . Nr zadania 33 34 35
ypelnia e liczba pkt 2 [ 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (0-2)

Na wykresie przedstawiono wartos¢ bezposrednich inwestycji zagranicznych (BIZ) w Polsce w latach
1994-2014, a w tabeli - wartosci BIZ wedlug rodzaju dzialalnosci gospodarczej (stan na 31.12.2014 roku).

[mid EUR]
20

18 -
16
14 1
12 1
10

i

?ﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ

1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Na podstawie: http://www.nbp.pl/home.aspx?f=/publikacje/zib/zib.html [dostep: 21.06.2016]

Ustugi Przemyst Budownictwo Roln{ctwo, le$nictwo
i rybactwo
w %
60,4 34,3 48 05

Na podstawie: http://www.nbp.pl/home.aspx?f=/publikacje/zib/zib.html [dostep: 21.06.2016]

Podaj dwa przyklady korzysci i dwa przyklady zagrozen dla gospodarki Polski wynikajacych
z naplywu do naszego kraju bezposrednich inwestycji zagranicznych.

Korzysci:

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania 36
Maks. liczba pkt 2
Uzyskana liczba pkt
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